

# 梁永立面对反冠病疫苗组织官司 筹备狮心倡导组织

国大计算机学院梁永立副教授说，希望这个组织可以保护遭无理诉讼威胁者，并提供法律辩护。目前，在准备注册的“狮心倡导组织”已筹集约70万元，资金主要来自前学生。

因面对诽谤官司，新加坡国立大学副教授梁永立筹备成立非政府组织“狮心倡导组织”，支持无力应对无理诉讼的公众。

任职于国大计算机学院的梁永立（Ben Leong，50岁）告诉《联合早报》，他希望这个组织可以保护遭无理诉讼威胁者，并提供法律辩护。

目前，准备注册的“狮心倡导组织”（Lionheart Advocates）已筹集约70万元，资金主要来自梁永立的前学生，最大一笔捐款是五个比特币（BTC）。截至星期四（2月13日）一枚比特币市值约13万新元。

梁永立说，尽管组织尚未正式运营，现已处理超过四起案件，主要涉及诽谤诉讼，也包括一起特殊案件。

“我们先与求助者沟通，了解情况，再决定是否提供援助。虽然暂不便透露细节，但这些当事人确实面临极大困境，我们会指派律师协助。”

除了法律援助，梁永立计划几个月后完成组织架构，并与团队探讨如何帮助受害者应对心理压力。

“我偶尔会探望他们，提供情感支持，确保他们状况良好。现在，我有点像兼职社工或心理

辅导员。”

反冠病疫苗组织“ Healing the Divide”创办人许晓沛（Iris Koh）指梁永立2021年的脸书贴文构成诽谤。目前，梁永立已聘请律师应对。

## 梁永立谈被起诉经历 最糟糕的是心理压力

去年11月，梁永立在脸书表示自己并非唯一遭到起诉的人。即使案件最终未开庭起诉人就放弃起诉，因是自行打官司，预计最多也只需赔偿答辩人1万2000元左右，但答辩人请律师处理诉讼的费用，肯定超过所获赔偿额的几倍。

“基本上，这案件（答辩人）在开始前就已经输了。即使胜诉，仍会亏钱且浪费时间。”

他坦言，这次被起诉的经

历，让他深刻体会到金钱只是问题之一，“最糟糕的是心理压力。”

几个月前，义正律师事务所（TSMP Law Corporation）联合管理合伙人张正义高级律师看到梁永立的脸书贴文和司法维护法修正的新闻后，主动联系他，表示愿提供律所资源，义务协助一些案件。

曾任新加坡律师公会会长的张正义告诉《联合早报》，梁永立当时已聘请律师，但提及许多人仍需帮助。

张正义考虑到一些人虽然有抗辩理由，但因律师费用带来的经济压力，可能被迫选择与起诉人和解并支付赔偿金，而非真正捍卫自己的合法权利后，决定伸出援手。

他注意到一些答辩人碍于高

昂的律师费已经妥协，认为这种情况对司法程序是不利的，因此愿意提供法律援助，让答辩人能够专注于案件本身，而不被律师费用所束缚或却步。

## 提供无偿法律咨询辩护 让个人能行使辩护权利

他的团队已接手四起相关案件。他表示：“我们的目标是确保有价值的案件能够进入司法程序，因此愿意提供无偿法律咨询或辩护工作，让个人能够行使自我辩护的权利，不因律师费用而被迫放弃。”

梁永立形容张正义是个好人，原本要免费打官司，“但我婉拒他的好意。他的名字恰好就是正义（Justice）。义正律所的律师团队专业、表现杰出，我的客户都对他们赞誉有加。”

认为自己是滥用诉讼的受害者，可电邮 [getodd.legal@gmail.com](mailto:getodd.legal@gmail.com)求助。

为了遏制严重滥用司法程序行为，维护司法行政的公正与效率，国会去年11月通过司法维护法（修正）法令，明确将这类行为界定为“藐视法庭”，违反者将面对坐牢和罚款的处罚。

针对梁永立被起诉诽谤的媒体询问，律政部去年11月确认已收到梁教授的反馈，但表示无法就这起诽谤案发表看法，因案件似乎涉及潜在或正在进行的法律诉讼。

律政部指出，新加坡的法律体系设有保障措施，防止旨在骚扰和压迫被告、以逼迫和解为目的的无理诉讼；一旦认定诉求无理或滥用诉讼程序，法院可以驳回。